

РАБОТА НА ВЫНІК

Стратэгію развіцця машынабудавання

вызначаць у найбліжэйшы час

Пра гэта заявіў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ў час наведвання прадпрыемства холдынга «Амкадор» у Пінску, якое спецыялізуецца на выпуску экскаватараў, пагрузчыкаў, дарожных каткоў і іншай тэхнікі.

«Мы рыхтуем буйную нараду на ўзроўні Прэзідэнта, каб прыняць стратэгічныя рашэнні, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Зараз спецыялісты працуюць над праграмай стратэгіі ў машынабудаванні. Але скажу галоўнае: нашаму машынабудаванню быць, і не ва ўрэзаным выглядзе. Мы канкурэнтаздольныя. Ужо няма размовы аб тым, што мы не можам канкураваць з Германіяй, Швецыяй або Францыяй. Умеем рабіць не горш за іх».

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што ў свой час было шмат размоў наконт таго, ці трэба ў Беларусі захоўваць і развіваць буйныя прамысловыя вытворчасці, такія, як МТЗ, МАЗ, БелАЗ, «Амкадор». Выказваліся думкі, што іх трэба ліквідаваць або прадаць, а займацца чымсьці іншым. «Мы ўсё гэта захавалі, у тым ліку «Амкадор». Сёння гэта ўжо не тое прадпрыемства, якое было калісьці. Гэта велізарны холдынг, куды ўваходзіць каля двух дзясяткаў прадпрыемстваў з больш чым 6 тысячамі работнікаў. Гэта новая прадукцыя найвышэйшага ўзроўню, якая карыстаецца попытам у свеце», — канстатаваў Прэзідэнт.

«Трэба развіваць тое, што ўмеем рабіць. Таму мы заняліся машынабудаваннем і поўныя рашучасці тут прыбавіць», — падкрэсліў беларускі лідар, не выключыўшы, што цікавасць да арганізацыі вытворчасці ў Беларусі можа праявіць і шэраг замежных інвестараў.

Як было даложаена Прэзідэнту, прадпрыемствы холдынга «Амкадор» у цэлым і ЗАТ «Амкадор-Пінск» у прыватнасці працуюць устойліва, асвойваюць вытворчасць новых перспектывных ліней тэхнікі, вырабляюць канкурэнтаздольную прадукцыю і бачаць перспектывы росту. Разам з тым ёсць пэўныя цяжкасці, абумоўленыя знешнімі фактарамі, курсавой розніцай, неабходнасцю абслугоўваць крэды-

ты, узятыя пад стварэнне новых магутнасцяў. Аляксандр Лукашэнка заявіў, што пытанне аб магчымасці падтрымкі планаў развіцця холдынга «Амкадор» будзе разгледжана. «Але, вядома, патрэбна аддача. Толькі наперад, чаго б нам ні каштавала», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Гаворачы аб рабоце на знешніх рынках, кіраўнік дзяржавы адзначыў, што беларускім прадпрыемствам не трэба там канкураваць паміж сабой і дзейнічаць раз'яднана. За мяжой неабходна ствараць адзіныя пляцоўкі для продажу тэхнікі і прадастаўлення паслуг.

Асобна Аляксандр Лукашэнка закрануў тэму занятасці, назваўшы найвышэйшай каштоўнасцю захаванне кадравага патэнцыялу, кампетэнтных спецыялістаў рознага ўзроўню, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. Гэта асабліва актуальна ў крызісны перыяд, калі, дзейнічаючы выключна на рыначных прынцыпах, можна спакусіцца пайсці па самым простым шляху, скараціўшы колькасць работнікаў. У выніку можа быць страчана кампетэнцыя ў той ці іншай сферы і нанесены ўдар па будучым развіцці прадпрыемства. «Гэтага дапусціць нельга. Няхай гэты чалавек крыху менш атрымае, але крызіс калісьці закончыцца», — падкрэсліў беларускі лідар.

Падчас рабочай паездкі ў Брэсцкую вобласць размова таксама ішла аб сацыяльна-эканамічным развіцці рэгіёна і горада Пінска. Кіраўнік дзяржавы падрабязна цікавіўся ходам нарыхтоўкі кармоў у сельскай гаспадарцы.

Аляксандр Лукашэнка таксама пагутарыў з прадстаўнікамі працоўнага калектыву ЗАТ «Амкадор-Пінск». Адно з галоўных пытанняў, на якое адказаў Прэзідэнт, датычылася маючага адбыцця Усебеларускага народнага сходу. Гэтае мерапрыемства перш за ўсё важнае для кіраўнікоў рознага ўзроўню. «Яны павінны пачуць і ўбачыць, у якім кірунку будзе развіццё краіны, — адзначыў Прэзідэнт. — Будзе сур'ёзная дыскусія па праблемных пытаннях. Гэта не простыя пытанні. Яны перш за ўсё адчуваюць на



ФОТА БЕЛТА

сабе той груз задач, якія будуць пастаўлены, і будуць прымаць удзел у выпрацоўцы гэтага курсу».

«Усебеларускі народны сход выпрацоўвае перспектыву. Ён будзе глядзець у цэлым на прамысловасць (як будзем развівацца, якімі тэмпамі), на сельскую гаспадарку, транспарт, будаўніцтва і г.д.», — сказаў кіраўнік дзяржавы. «Але галоўны блок — гэта эканоміка. Усе астатнія напрамкі мы прапрацавалі. А па эканоміцы вельмі шмат спрэчак, нават рознагалоссяў. Таму я даручыў на працягу дзесяці дзён дапрацаваць гэтую праграму», — дадаў Прэзідэнт.

На яго думку, у праграме сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны на пяцігоддзе, якая будзе вынесена на абмеркаванне падчас Усебеларускага народнага сходу, павінны быць прапісаны досыць сур'ёзныя і напружаныя заданні для ўрада. «Мы павінны за пяцігодку, я так думаю, прырасці хоць бы на 12% у ВУП. Урад прапануе пакуль 10,1%», — адзначыў беларускі лідар. Аляксандр Лукашэнка таксама расказаў аб рабоце па дыверсіфікацыі экспартных рынкаў, шляхах пераадолення крызісных

з'яў у эканоміцы, падыходах да развіцця прамысловасці.

Не засталася ў баку і спартыўная тэма, у прыватнасці няўдалае выступленне зборнай Беларусі па хакеі на нядаўнім чэмпіянаце свету. «Сёння ў хакеі не гуляюць, на хакейнай пляцоўцы нават не дужаюцца, не змагаюцца. Сёння на хакейнай пляцоўцы і ў іншых відах спорту ваююць. Калі ты туды выходзіш, то павінен біцца да апошняга. Мы гэтага не зрабілі. Вось галоўны недахоп нашых хакеістаў. Гэта тычыцца і некаторых іншых нашых спартсменаў», — заўважыў Прэзідэнт. Пры гэтым ён падкрэсліў, што ў тым, што тычыцца дзяржавы, для развіцця хакея зроблена ўсё неабходнае. «Нам трэба надаць асабліва ўвагу ўнутранаму чэмпіянату, каб тут былі добрыя гульцы і каманды гулялі на высокім узроўні. Не трэба спадзявацца на адно «Дынама», — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Унутраны чэмпіянат, трэнерскія кадры і жорсткі падыход да падрыхтоўкі хакеістаў. Спачатку вынік — потым зарплата. Такі будзе падыход».

Парламенцкі дзённік

У НАПРАМКУ «ПЛЮСА»

У другім паўгоддзі «адмоўны трэнд» у эканоміцы будзе пераломлены

Такія спадзяванні ўрада агучыў першы намеснік прэм'ер-міністра Васіль Мацюшэўскі, які ўчора выступіў перад парламентарыямі з дакладам, прысвечаным эканамічнаму развіццю нашай краіны. Так, нягледзячы на замаруджанне тэмпаў эканомікі, эфект ад ужо прынятых кабінетам міністраў захадаў павінен хутка даць аддачу.

БЕЗ АЖЫЯТАЖУ ВАКОЛ ВАЛЮТЫ

Першы віцэ-прэм'ер на пачатку даклада асобна падкрэсліў: сёлета ўрад сумесна з Нацыянальным банкам рэалізуе меры макраэканамічнай балансіроўкі ў эканамічных умовах, якія істотна адрозніваюцца ў горшы бок ад умоў мінулага года.

— Няўстойлівасць на нафтавым, калійным і іншых сыравінных рынках прывяла да падзення аб'ёму экспарту нашай краіны на 16,7%, — паведамаў Васіль Мацюшэўскі. — Бюджэт кватрале даходзіць ад мытных пошлін на нафтапрадукты склалі толькі 140 мільянаў долараў пры гадавым плане на 1,1 мільярд долараў.

У той жа час, звярнуў увагу першы намеснік прэм'ер-міністра, пры ўсёй складанасці сітуацыі забяспечана фінансавая і валютная стабільнасць:

— Мы захавалі балансы знешняга гандлю. За студзень—сакавік 2016 года сальда гандлю таварамі і паслугамі знаходзіцца ў рамках прагнозаў. Своечасова і без страт для міжнародных рэзерваў разлічваецца па валютных пазыках.

Васіль Мацюшэўскі адзначыў, што ў краіне захоўваецца гнуткі валютны курс.

— У першым квартале ваганні курсу дасягалі 22 тысяч за доллар пры запланаваным гадавым значэнні 18,7 тысячы, — нагадаў ён. — Рыначныя ваганні валютнага курсу, тым не менш, не выклікалі ажыятажнага попыту на валюту і не абвастралі сітуацыю на валютным рынку. За чатыры месяцы чысты продаж валюты насельніцтву склаў 347 мільянаў долараў у эквіваленце, у тым ліку ў красавіку — 199 мільянаў долараў. Прадстаўнік урада зазначыў, што ў поў-

най меры задаволены патрэбы суб'ектаў гаспадарання:

— Пачынаючы з лютага, яны таксама сталі чыстымі прадаўцамі валюты. У красавіку на чыстай аснове юрыдычнымі асобамі прададзена прыкладна 116 мільянаў долараў у эквіваленце.

ПРОСТЫХ РАШЭННЯЎ НЯМА

— Меры макрабалансіроўкі, роўна як і выкананне знешніх абавязацельстваў, не маглі не адбіцца на тэмпах развіцця эканомікі — перш за ўсё на яе рэальным сектары, — адначыў Васіль Мацюшэўскі. — Паросце эканомікі ідзём у рамках песімістычнага прагнозу, а гэта, на жаль, адлюстроўваецца і на даходах насельніцтва, на магчымасцях бюджэту расшырыць падтрымку розных галін і сфер эканомікі. Простых рашэнняў, якія даюць маментальны рост эканомікі, на жаль, сёння няма.

Па словах першага віцэ-прэм'ера, ідзе звычайная карпатлівая праца па вырашэнні цэлага шэрагу праблемных пытанняў. У першую чаргу на парадку дня стаяць пытанні росту і выніковасці выкарыстання тых рэсурсаў, што ёсць, зніжэння затрат, павышэння эфектывасці прадпрыемстваў і галін.

— Пераходзім на бюджэтаванне, арыентаванне на вынік, — звярнуў увагу прадстаўнік урада. — Што гэта такое на практыцы? Ёсць дзяржаўная праграма, накіраваная на дасягненне пэўных мэт развіцця. Ёсць ліміт бюджэтных сродкаў на фінансаванне гэтай праграмы. Аказанне дзяржаўнай падтрымкі ў рамках названых праграм будзе праводзіцца на ўмовах конкурсу па адборы праектаў з забеспячэннем роўнага доступу суб'ектаў гаспадарання незалежна ад формаў уласнасці. Такі парадок ужо ўстаноўлены.

Васіль Мацюшэўскі зрабіў акцэнт на тым, што эканамічная палітыка ўрада будзе гнуткай, адаптаванай да вонкавых змен.

— Эфект ад ужо прынятых мер дасць магчымасць, паводле нашых ацэнак, у другім паўгоддзі бягучага года выйсці з адмоўнага трэнда эканамічнага развіцця, — заявіў ён.

АДКАЗЫ

НА «ВЫТВОРЧЫЯ» ПЫТАННІ

Дэпутат Палаты прадстаўнікоў Валянціна Лявоненка пацікавілася ў першага віцэ-прэм'ера, ці існуе ва ўрадзе стратэгія развіцця індустрыяльнага сектара эканомікі, якая дазволіць скараціць нашу тэхналагічнае адставанне ад заходніх краін.

Васіль Мацюшэўскі адказаў, што ўрадавыя праграмы якраз і прысвечаны развіццю розных галін эканомікі, яны павінны дапамагчы падняццю нашай краіны на больш высокую тэхналагічную прыступку.

— Мы лічым, што гэтыя 20 праграм павінны істотна паўплываць як на структуру нашай эканомікі, так і на яе ўклад — з пункту гледжання інавацыйных перспектывных прадпрыемстваў, — адзначыў першы віцэ-прэм'ер.

Дэпутат Палаты прадстаўнікоў Вольга Паліцкіка спытала першага віцэ-прэм'ера пра стварэнне новых працоўных месцаў. Яна звярнула ўвагу на той факт, што беспрацоўе не зніжаецца.

Дэпутат звярнулаца да статыстыкі і адзначыла, што па выніках першага квартала гэтага года на сярэдніх і буйных прадпрыемствах на 30 тысяч чалавек больш было звольнена, чым прынята. Зніжаецца таксама, па словах дэпутата, колькасць людзей, прынятых на дадаткова ўведзеныя працоўныя месцы. Вольга Паліцкіка лічыць важным паклапаціцца пра гэта ўжо сёння, каб мы падышлі падрыхтаванымі да наступнага года, калі пачнецца павелічэнне пенсійнага ўзросту, а таксама будзе дваіны выпуск у ВНУ — тых, хто вучыўся па чатырохгадовай і пяцігадовай праграмах.

— Гэта ключавое пытанне, — пагадзіўся Васіль Мацюшэўскі. — Самае галоўнае — стварэнне ўмоў для з'яўлення вялікай колькасці эфектывых, высокааплатавых працоўных месцаў. На жаль, гэтая задача хутка не вырашаецца. За месяц-два стварыць умовы для рэалізацыі такой няпростай задачы немагчыма. Мы вельмі сур'ёзна ва ўрадзе працуем над гэтым, у тым ліку з мясцовымі органамі ўлады.

Надзея ЮШКЕВІЧ.

Перспектыва

ДАМОВА АБ СУПРАЦОЎНІЦТВЕ



ФОТА БЕЛТА

Учора паміж Міністэрствам замежных спраў Беларусі і саюзам юрыдычных асоб «Рэспубліканская канфедэрацыя прадпрыемальніцтва» (РКП) у Мінску было падпісана пагадненне аб узаемадзейні на 2016-2020 гады. Дакумент падпісалі міністр замежных спраў Беларусі Уладзімір МАКЕЙ і старшыня прэзідыума СЮА «РКП» Уладзімір КАРАГІН.

Падчас мерапрыемства міністр адказаў на пытанні журналістаў, датычныя некаторых момантаў у знешняй палітыцы. У прыватнасці, Уладзімір Макей адзначыў, што папрокі Літвы наконт бяспекі БелАЭС незразумелыя. Ён звярнуў увагу, што пры правядзенні неабходных стрэстаў спецыялісты прыйшлі да высновы: калі б рэактар таго тыпу, які будзе на БелАЭС, быў пабудаваны на «Фукусіме», то такой трагедыі там бы не здарылася.

Уладзімір Макей лічыць, што ў апошні час вакол эканамічнага праекта, якім з'яўляецца будаўніцтва БелАЭС, разгарнулася палітычная ваханалія. Ён нагадаў, што літоўскія партнёры займалі канструктыўную прагматычную пазіцыю ў частцы адмены санкцый ЕС у дачыненні да Беларусі, за што беларускі бок ім удзячны. Аднак, падтрымаўшы адмену санкцый, літоўскія партнёры другой рукой галасуюць за тое, каб шэраг фінансавых еўрапейскіх інстытутаў не супрацоўнічаў з нашай краінай па інфраструктурных праектах, якія так ці інакш могуць быць звязаныя з будаўніцтвам БелАЭС. Такая пазіцыя абсалютна незразумелая. Гэта азначае фактычна новыя завуальваныя санкцыі», — лічыць кіраўнік беларускага знешнепалітычнага ведамства.

Таксама міністр паведамаў, што Беларусь гатовая прыняць з візітам Папу Рымскага. Уладзімір Макей удакладніў, што пакуль ад канкрэтных тэрмінах казаць зарана, але ёсць прынцыповая гатоўнасць. Беларусь, паводле яго слоў, гатовая не толькі прыняць пантыфіка з візітам, але і арганізаваць на беларускай зямлі яго сустрэчу з кіраўніком Рускай Праваслаўнай Царквы.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by